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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота виконана на кафедрі аналітичної хімії 

Одеського національного університету імені І.І. Мечникова і присвячена 

дослідженню та порівнянню можливостей кольорометричного та 

спектрофотометричного методів при вивченні кислотно-основних рівноваг 

у розчинах забарвлених сполук. Робота є частиною та логічним 

продовженням наукових досліджень, що проводяться за науковою темою 

№ 145 «Обґрунтування вибору методів концентрування, розділення та 

визначенням мікрокількостей речовин з близькими фізико-хімічними 

властивостями», ДР №  0115U001937. 

Мета роботи: застосування кольорометричного та 

спектрофотометричного методу до дослідження кислотно-основних 

рівноваг у розчинах деяких трифенілметанових барвників і визначення 

відповідних констант йонізації. 

В результаті даної роботи кольорометричним та 

спектрофотометричним методами досліджено кислотно-основні рівноваги 

у розчинах 5 трифенілметанових барвників (тимолового та 

бромтимолового синього, фенолового та бромфенолового червоного й 

пірокатехінового фіолетового) і визначені константи йонізації відповідних 

функціональних груп. 

 Можлива область застосування: дослідження кислотно-основних 

рівноваг у розчинах забарвлених поліфункціональних органічних сполук. 

Ключові слова: кольорометрія, спектрофотометрія, трифенілметанові 

барвники, константи йонізації. 

Кваліфікаційна робота складається з:  55 стор. машинописного 

тексту,  7 рисунків та схем,  3 таблиць, та 57 використаних джерела 

літератури.  
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ВСТУП 

 

Предметом дослідження органічних барвників є встановлення 

фізико-хімічних і кислотно-основних характеристик їх іонно-

молекулярних форм, які реалізуються в розчинах з широкою зміною 

значень кислотності середовища або розчинників, в умовах дії різного 

роду зовнішніх факторів. Як правило, застосовують класичні 

спектрофотометричні та потенціометричні методи, засновані на даних 

прямих вимірювань зміни інтенсивності поглинання і величини рН 

розчинів, які використовуються в подальших розрахунках. В останні роки 

простежується стійка тенденція входження методу кольорометрії в 

практику хімічного аналізу. Особливий інтерес викликають можливості 

кольорометрії при дослідженні і кількісному описі протолітичних 

процесів, оскільки метод дозволяє встановити основні кислотно-основні 

характеристики барвника за короткий проміжок часу, без використання 

складного обладнання і громіздкого математичного апарату.   

Мета даної роботи полягає в застосування кольорометричного 

методу до дослідження кислотно-основних рівноваг у розчинах 2,3,7-

триоксифлуоронів і визначення відповідних констант йонізації. Для 

досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Дослідити зміну спектрів світлопоглинання та колірних характеристик 

ряду трифенілметанових барвників при варіюванні рН середовища; 

2. Встановити величини рК відповідних функціональних груп методами 

кольорометрії та спектрофотометрії з ітераційними алгоритмами; 

3. Порівняти можливості кольорометрії і спектрофотометрії при 

досліджені кислотно-основних рівноваг у розчинах барвників; 

4. Запропонувати схему кислотно-основних рівноваг у розчинах 

трифенілметанових барвників. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Методами кольорометрії та спектрофотометрії з ітераційними 

алгоритмами досліджено кислотно-основні рівноваги в розчинах деяких 

трифенілметанових барвників (тимоловий синій, бромтимоловий синій, 

ксиленоловий синій, пірокатехіновий фіолетовий та хромазурол S). 

Відзначено можливість ефективного визначення величин констант 

йонізації поліфункціональних сполук. Для дослідженого ряду 

трифенілметанових барвників встановлені величини pKа відповідних 

функціональних груп та запропоновано загальну схему кислотно-основних 

перетворень.  

 

2. Проведено порівняльний аналіз можливостей спектрофотометрії з 

хемометричними алгоритмами і кольорометрії. На прикладі ряду 

трифенілметанових барвників показано, що використання хемометричних 

алгоритмів, реалізованих в програмі SpectroCalc-H5A, дозволяє в більшості 

випадків розширити можливості спектрофотометрії при визначенні pKа 

функціональних груп барвників в разі перекривання смуг в спектрах 

поглинання окремих форм. Показано, що метод кольорометрії дозволяє 

зафіксувати кислотно-основні перетворення за участю навіть тих 

функціональних груп, які зазвичай не вдається зафіксувати 

спектрофотометрично. 

 

3. Відзначено, що використання значень кольорометричних функцій 

рівноважних йонно-молекулярних форм барвників в якості аналітичного 

сигналу дозволяє отримати цілісну картину про існуючі кислотно-основні 

рівноваги в розчинах трифенілметанових барвників в широкому інтервалі 

кислотності середовища. 
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